习近平主持中共中央政治局第三十六次集体学习 并发表重要讲话

新华社北京1月25日电中共中央政治局1月24日下午就努力实现 碳达峰碳中和目标进行第三十六次集体学习。中共中央总书记习近平在 主持学习时强调,实现碳达峰碳中和,是贯彻新发展理念、构建新发展 格局、推动高质量发展的内在要求,是党中央统筹国内国际两个大局作 出的重大战略决策。我们必须深入分析推进碳达峰碳中和工作面临的形 势和任务,充分认识实现"双碳"目标的紧迫性和艰巨性,研究需要做 好的重点工作,统一思想和认识,扎扎实实把党中央决策部署落到实处。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会, 刘鹤、李强、李鸿忠、胡春华同志结合分管领域和地方的工作作了发言, 大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央贯彻新发展理念,坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路,着力推动经济社会发展全面绿色转型,取得了显著成效。我们建立健全绿色低碳循环发展经济体系,持续推动产业结构和能源结构调整,启动全国碳市场交易,宣布不再新建境外煤电项目,加快构建"双碳"政策体系,积极参与气候变化国际谈判,展现了负责任大国的担当。实现"双碳"目标,不是别人让我们做,而是我们自己必须要做。我国已进入新发展阶段,推进"双碳"工作是破解资源环境约束突出问题、实现可持续发展的迫切需要,是顺应技术进步趋势、推动经济结构转型升级的迫切需要,是满足人民群众日益增长的优美生态环境需求、促进人与自然和谐共生的迫切需要,是主动担当大国责任、推动构建人类命运共同体的迫切需要。我们必须充分认识实现"双碳"目标的重要性,增强推进"双碳"工作的信心。

习近平强调,实现"双碳"目标是一场广泛而深刻的变革,不是轻轻松松就能实现的。我们要提高战略思维能力,把系统观念贯穿"双碳"工作全过程,注重处理好4对关系:一是发展和减排的关系。减排不是减生产力,也不是不排放,而是要走生态优先、绿色低碳发展道路,在经济发展中促进绿色转型、在绿色转型中实现更大发展。要坚持统筹谋

划,在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全,确保群众正常生活。二是整体和局部的关系。既要增强全国一盘棋意识,加强政策措施的衔接协调,确保形成合力;又要充分考虑区域资源分布和产业分工的客观现实,研究确定各地产业结构调整方向和"双碳"行动方案,不搞齐步走、"一刀切"。三是长远目标和短期目标的关系。既要立足当下,一步一个脚印解决具体问题,积小胜为大胜;又要放眼长远,克服急功近利、急于求成的思想,把握好降碳的节奏和力度,实事求是、循序渐进、持续发力。四是政府和市场的关系。要坚持两手发力,推动有为政府和有效市场更好结合,建立健全"双碳"工作激励约束机制。

习近平指出,推进"双碳"工作,必须坚持全国统筹、节约优先、 双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则, 更好发挥我国制度优势、资源 条件、技术潜力、市场活力,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、 生产方式、生活方式、空间格局。第一,加强统筹协调。要把"双碳" 工作纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,坚持降碳、减污、 扩绿、增长协同推进, 加快制定出台相关规划、实施方案和保障措施, 组织实施好"碳达峰十大行动",加强政策衔接。各地区各部门要有全 局观念,科学把握碳达峰节奏,明确责任主体、工作任务、完成时间, 稳妥有序推进。第二,推动能源革命。要立足我国能源资源禀赋,坚持 先立后破、通盘谋划, 传统能源逐步退出必须建立在新能源安全可靠的 替代基础上。要加大力度规划建设以大型风光电基地为基础、以其周边 清洁高效先进节能的煤电为支撑、以稳定安全可靠的特高压输变电线路 为载体的新能源供给消纳体系。要坚决控制化石能源消费, 尤其是严格 合理控制煤炭消费增长,有序减量替代,大力推动煤电节能降碳改造、 灵活性改造、供热改造"三改联动"。要夯实国内能源生产基础,保障 煤炭供应安全, 保持原油、天然气产能稳定增长, 加强煤气油储备能力 建设,推进先进储能技术规模化应用。要把促进新能源和清洁能源发展 放在更加突出的位置, 积极有序发展光能源、硅能源、氢能源、可再生 能源。要推动能源技术与现代信息、新材料和先进制造技术深度融合, 探索能源生产和消费新模式。要加快发展有规模有效益的风能、太阳能、 生物质能、地热能、海洋能、氢能等新能源,统筹水电开发和生态保护,

积极安全有序发展核电。第三,推进产业优化升级。要紧紧抓住新一轮 科技革命和产业变革的机遇,推动互联网、大数据、人工智能、第五代 移动通信(5G)等新兴技术与绿色低碳产业深度融合,建设绿色制造体 系和服务体系,提高绿色低碳产业在经济总量中的比重。要严把新上项 目的碳排放关,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展。要下 大气力推动钢铁、有色、石化、化工、建材等传统产业优化升级, 加快 工业领域低碳工艺革新和数字化转型。要加大垃圾资源化利用力度,大 力发展循环经济,减少能源资源浪费。要统筹推进低碳交通体系建设, 提升城乡建设绿色低碳发展质量。要推进山水林田湖草沙一体化保护和 系统治理, 巩固和提升生态系统碳汇能力。要倡导简约适度、绿色低碳、 文明健康的生活方式, 引导绿色低碳消费, 鼓励绿色出行, 开展绿色低 碳社会行动示范创建,增强全民节约意识、生态环保意识。第四,加快 绿色低碳科技革命。要狠抓绿色低碳技术攻关, 加快先进适用技术研发 和推广应用。要建立完善绿色低碳技术评估、交易体系,加快创新成果 转化。要创新人才培养模式,鼓励高等学校加快相关学科建设。第五, 完善绿色低碳政策体系。要进一步完善能耗"双控"制度,新增可再生 能源和原料用能不纳入能源消费总量控制。要健全"双碳"标准,构建 统一规范的碳排放统计核算体系,推动能源"双控"向碳排放总量和强 度"双控"转变。要健全法律法规,完善财税、价格、投资、金融政策。 要充分发挥市场机制作用,完善碳定价机制,加强碳排放权交易、用能 权交易、电力交易衔接协调。第六,积极参与和引领全球气候治理。要 秉持人类命运共同体理念, 以更加积极姿态参与全球气候谈判议程和国 际规则制定,推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。

习近平强调,要加强党对"双碳"工作的领导,加强统筹协调,严格监督考核,推动形成工作合力。要实行党政同责,压实各方责任,将"双碳"工作相关指标纳入各地区经济社会发展综合评价体系,增加考核权重,加强指标约束。各级领导干部要加强对"双碳"基础知识、实现路径和工作要求的学习,做到真学、真懂、真会、真用。要把"双碳"工作作为干部教育培训体系重要内容,增强各级领导干部推动绿色低碳发展的本领。

新华网 2022-1-25